

# 白眶鹟莺在外伶仃岛“露脸”

## 珠海鸟类家族又添新成员

本报讯(记者马涛)近日,市观鸟协会鸟类调查部在外伶仃岛开展秋季鸟类调查,在北帝庙附近观测到较为罕见的鸟类——白眶鹟莺,珠海鸟类家族又添新成员。

11月8日下午,珠海市观鸟协会鸟类调查部在外伶仃岛开展秋季鸟类调查。当天,调查部一行途经北帝庙附近路边的树林时,听到一种很陌生的鸟叫声。一只头部灰色、肚皮鲜黄色的小鸟一闪而过,在灌木丛中不停跳跃。工作人员立即用录音笔现场录下

鸟鸣声这一辨别证据。回来后,将照片和录音发给中山大学鸟类专家,确认为白眶鹟莺。

据介绍,当天,该协会鸟类调查部共拍摄到国家二级保护动物有白腹海雕、黑鸢、普通鸢、红隼共4种猛禽,并且记录到白眶鹟莺、小鸺、乌灰鸺、白眉鸺、鸺鹠共5种外伶仃岛鸟类新品种。

其中,白眶鹟莺是一种小鸣禽,分类上属于雀形目鸺鹠科鹟莺属。经查阅相关文献和中国观鸟记录中心确认,白眶鹟莺虽然不是国

家重点保护鸟类,但在珠海市是首次记录,属于珠海市鸟类新记录。

该协会相关负责人表示,外伶仃岛拥有良好的自然生态环境,目前共记录到野生鸟类96种。外伶仃岛地处于东亚-澳大利亚候鸟迁徙重要路线上,每逢秋季和春季候鸟迁徙季节,都有大量鸟类经此栖息中转站或越冬,相信外伶仃岛还有不少有待发现的候鸟品种。希望更多的人关注野生鸟类保护,认识及重视海岛独特而珍贵的生态资源。

### 相关链接



白眶鹟莺

体小(11厘米)而色彩艳丽的莺。头灰,白色眼圈醒目;上体绿色;下体黄色;有时具一黄色翼斑。多隐匿于林下层而且活泼好动,珠海极为罕见。

# 雅乐绕梁 南音奏响和谐之歌

## 彰显UIC博雅教育和全人教育成效

本报讯(记者宋雪梅)鼓点铿锵、钟声磬韵、古琴幽幽、古乐雅正……11月13日晚,在北京师范大学-香港浸会大学联合国国际学院(简称UIC)演艺厅,岭南地区首个雅乐团——UIC“玉振金声”雅乐团举行首次公演,精彩再现了两千年前融合大秦帝国、大汉帝国和南越国的宫廷乐礼,彰显了UIC博雅教育和全人教育方面的成效。

雅乐泛指古代宫廷音乐,于西周周公时制礼作乐,通过礼乐制度让“乐”和谐精神、陶冶情操。雅乐在漫长的历史长河中一直保持了其肃穆、典雅、优美的风格。雅乐并非寻常音乐,它是与乐舞、乐歌、乐器相互配合共同演奏的结果,其乐调、乐服、乐律和乐器均有特殊约束。

记者在公演现场看到,这场以《南越雅音》为主题的60分钟精华版演出,以《秦王点



兵》的震撼鼓乐作为整场节目的开场,呈现大将升帐、点兵出征的英武精神。随后,以《文舞》与《登基大典》再现秦代宗庙祭祀的庄严和赵佗立南越的场景。紧接着,以古琴和建鼓分别演绎《鹤鸣九皋》《建鼓迎宾》乐曲,以《盈袖暗

香来》和《大濩》两支舞蹈来分别展现宫廷宴乐的华丽多姿以及周代“六舞”雅韵。

据了解,UIC“玉振金声”雅乐团成立于2018年3月,由最初十余人发展至今,成员已达90余人,下设乐队、舞队、鼓队和歌队。雅乐

团所用部分乐器是该校花费70余万元请专业机构以广州南越王墓出土的青铜乐器按1:1的比例复制而成的。该校还设置雅乐课程,让雅乐进入校园生活,同时配合学校各类校内庆典、活动,让雅乐真正重焕生机。

以《文舞》与《登基大典》再现秦代宗庙祭祀的庄严和赵佗立南越的场景。

本报记者 吴长赋 摄

# 一针一线 心相连

## 横琴新区开展 长者手工活动

本报讯(记者刘雅玲)为满足社区居民的多元化需求,丰富长者们的退休生活,11月14日下午,在横琴新区社会事务局的指导下,横琴文化站、富祥湾市民艺术中心联合珠海彩虹桥社工服务中心,开展横琴新区新时代文明实践之“巧手妙心聚夕阳”长者手工活动,吸引10余名长者参与。

手掌一拍,指尖舞动,当天的活动在一套锻炼长者手脑协作能力的手指操中开场。紧接着进入当天手工主题——DIY口金包,社工讲解基本的缝制步骤后,长者们纷纷选取心仪的口金包材料,开始了指尖上的舞动。大家一边互相讨论,一边细心缝制,一阵穿针引线后,在欢声笑语中,一个个精美的口金包诞生了。“针线活很久没有做了,今天重拾起来觉得很有成就感,而和朋友们一起做自己喜欢的事,我觉得很开心。”一位长者分享道。

# 花香胡湾 与邻同乐

## 胡湾社区开展花卉 盆栽展示交流活动

本报讯(记者刘雅玲)11月13日下午,狮山街道胡湾社区党委和珠海市萤火之光公益服务中心共同举办的“花香胡湾·与邻同乐”——花卉盆栽展示交流活动,在胡湾里五街49号小花圃内开展。活动现场一片欢声笑语,来自社区的30多名养花达人齐聚一堂,相互交流取经。

居民们纷纷从家中搬来自己亲手种植的得意之作供大家观赏交流,月季、铁海棠、鸳鸯茉莉、虎尾兰等30余盆花卉在阳光下争奇斗艳。社区养花达人廖叔、李姐分享了自己种植花卉的经验,大家听得聚精会神。有居民表示,“以前在家里都是凭感觉种花,品种稀少,成活率不高,现在有了这个交流场所,以后会经常来取经,把自家小阳台打理得漂漂亮亮。”当天的活动还穿插了有奖知识问答环节,帮助大家了解科学养花知识。社区爱心花店也免费提供花卉种子、工具等作为奖品。

接下来,胡湾社区党委将继续以“花”为媒,充分挖掘社区能人,积极链接社区爱心商户资源,以“展示交流”“花卉认养”等社区活动为载体,为居民搭建相互交流和沟通的平台,共同营造“花满胡湾”的美好家园。

# “双十一”快件进入到货高峰

## 市民收件时注意开箱检视

本报讯(记者苏振华)截至14日下午,珠海“双十一”快件到货量达到峰值。记者走访我市大型分拨中心发现,随着到货量的激增,退件也开始增多。快递工作人员提醒市民,洗衣液、建材、生鲜品等容易出现问题,市民收件时注意开箱检视。

14日14时,随着粤西地区快递中心(中山)一辆11米长的大货车抵站并完成卸载,韵达珠海前山分拨

中心当日快件到货量超过20万件,全天则多达25万件,较去年同期16.5万件增长约52%。和其他珠海快递企业一样,韵达快递到货量达到了“双十一”旺季峰值。

记者发现,到货量激增的同时,各类“问题件”随之增加。据现场工作人员介绍,所谓“问题件”,即运抵分拨中心后经分拣发现的包装破损、内容物损坏件或标识、

面单不清无法寄递的“无头件”。

据韵达快递珠海营运副总经理张超华介绍,到货量增多,市民退件数量必然增多,除“问题件”因素外,对货品不满意,甚至无需理由,市民都可以选择退件。

如何避免出现“问题件”,减少退件情况的发生?张超华建议:对于建材、洗衣液、生鲜品等近期常见且容易出问题的货品,

发货前应选用适合的快递包装,包扎牢固,重点做好瓶口、接缝等关键部位加固;快件到手后,应现场开箱(袋)检视,查验商品情况,有问题不予签收时,应及时交给快递员处理,不要急于签收;接下来的双休日恰好在旺季高峰期,平时习惯在单位收件的市民切记保持手机畅通,当有水果等生鲜产品到货时,要与快递员及时联系,尽快取件,以免影响货物品质。